Эссе «Я – педагог, я – воспитатель!»
Калистратова Оксана Андреевна,
 МДОУ детский сад №16

                                                                 Сколько нужно ласки и заботы,
Каждому помочь и каждого понять.
                                                              Благодарна и трудна работа –
                                                         Ежедневно маму заменять.

[bookmark: _GoBack]Кто такой воспитатель? Что значит работать воспитателем? Это – работа или это – призвание? 
В детстве я не думала и не мечтала стать воспитателем. Педагогов в моей семье не было. Мама – продавец, папа – строитель. Но я всегда любила, просто обожала возиться, нянчиться с малышами. Все дети родственников, друзей всегда были вокруг меня. После окончания девятого класса встал вопрос «Что дальше?». И тут мой выбор пал, вроде бы случайно, на профильный, социально – педагогический класс. Затем педагогический университет. И вот я – педагог! 
В начале своего профессионального пути, когда пришла работать в детский сад, мне казалось, что я все умею, все знаю, все могу. Но когда я осталась с детьми один на один, я поняла, что растерялась, и моя уверенность таяла с каждой минутой. Дети смотрели на меня с интересом, настороженностью и даже с недоверием. Они смотрели на меня, а я не знала, что мне делать, что говорить. Мне казалось, что я забыла все, чему меня учили. 
Сейчас, спустя 11 лет, я понимаю, что сделала правильный выбор в жизни. За время моей работы судьба свела меня с прекрасными людьми. У более опытных и старших педагогов училась нелёгкому мастерству, ведь быть воспитателем – огромная ответственность, такой труд по плечу только тем, кто любит детей и предан своей профессии. Воспитательский труд далеко не легкий: надо быть терпеливой, обладать состраданием, любить, понимать и чувствовать ребенка, принимать его таким, какой он есть. Проживая свою жизнь рядом с детьми, не перестаю удивляться, насколько они разные, непредсказуемые, интересные, забавные, удивительные, умные, умеющие своими рассуждениями, умозаключениями, поступками поставить задачу передо мной или любым взрослым. Работая в детском саду, я ни разу не усомнилась в выборе своей профессии, но с каждым годом всё больше убеждаюсь, как это нелегко – воспитывать детей. Многие представляют труд воспитателя как игру с детьми, веселое времяпрепровождение и не подозревают, что требуется много кропотливого труда, терпения, чтобы каждый их воспитанник вырос настоящим человеком. 
Для меня воспитатель – это моя жизнь. Мне нравиться быть воспитателем! И не смотря на все трудности, я работаю и живу этой профессией! Много профессий на белом свете, но эту профессию не выбирают, она выбирает Вас! Случайных людей здесь нет, они просто не смогут работать в детском саду, отдавая себя полностью детям! 
